

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна за годовое изданіе 6 р. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи при Ярославской Духовной Консистоіи.

Объявленія принимаются для печати за 1 стран. 10 р., $\frac{1}{2}$ стран. 5 р. 50 к., $\frac{1}{4}$ стран. 3 р., строчка—30 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

При перемѣнѣ адреса взимается 30 копѣекъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 40.

№ 40.

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 29-й день августа текущаго года, на сопричисленіе протоіерея церкви села Великаго, Ярославскаго уѣзда, Владиміра Соколова, за отлично-усердную 50-ти лѣтнюю пастырскую дѣятельность и особенные труды его по народному образованію, къ ордену *святаго Владиміра 3-й степени.*

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 29-й день августа те-

кущаго года, на награжденіе, за 50-ти лѣтнюю службу, *золотою медалью*, съ надписью «за усердіе», для ношенія на шеѣ на *Аннинской лентѣ*, псаломщика церкви села Архангельскаго на Сарѣ, Пошехонскаго уѣзда, Павла Соколова.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Димитрія Константиновича на имя Его Высокопреосвященства Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго Іонаана, отъ 21 сентября текущаго года.

Искренно благодарю Васъ, Владыка, Преосвященнаго Сергія, Начальника губерніи и братство за поздравленія и теплыя молитвенныя пожеланія.

ДМИТРІЙ.

Телеграмма сія поступила въ отвѣтъ на посланное Его Высочеству братствомъ Св. Димитрія Ростовскаго Чудотворца въ день тезоименитства Его Высочества и братскаго праздника, 21 сего сентября, привѣтствіе слѣдующаго содержанія:

Его Императорскому Высочеству,
Великому Князю Димитрію Константиновичу.

Ярославское Братство, сегодня въ день празднованія Своему Небесному Покровителю, Святителю Димитрію по совершеніи молебствія о Вашемъ здравіи,—считаетъ пріятнымъ своимъ долгомъ привѣтствовать Ваше Императорское Высочество, какъ Своего Почетнаго Члена, со днемъ Вашего тезоименитства и желаетъ Вамъ вождельбннаго и многолѣтнаго здравія.

Іонаанъ Архіепископъ Ярославскій.

Сергій Епископъ Угличскій.

Губернаторъ *Роговичъ*.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 12—22 августа—1 сентября 1903 года за № 3777, по вопросу относительно иноепархіальныхъ сборщицъ и сборщиковъ на церковныя потребности

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: сообщеніе преосвященнаго Владивостокскаго на имя Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 19 мая сего года за № 1113, относительно иноепархіальныхъ сборщицъ и сборщиковъ на церковныя потребности, прибывающихъ въ Владивостокскую епархію По засвидѣтельствованію преосвященнаго Евсевія, сборщицы на женскіе монастыри Европейской Россіи заполнили весь Приморскій край и особенно Манчжурію. Такъ какъ разрѣшеніе производить сборъ въ краѣ сборщицамъ дается, обыкновенно, на короткое время и притомъ неохотно, то онѣ въ большинствѣ случаевъ считаютъ за лучшее совсѣмъ не испрашивать разрѣшенія у епархіальнаго начальства и ходить по сбору безъ разрѣшенія мѣстной епархіальной власти. Съ одной сборной книгой являються, обыкновенно, три сборщицы; каждая изъ нихъ производитъ сборъ отдѣльно, при чемъ многія изъ сборщицъ преслѣдуютъ исключительно ту только цѣль, чтобы побольше собрать пожертвованій. Сборщики на храмы и монастыри ведутъ себя лучше, да ихъ и значительно меньше. Во всякомъ случаѣ, по мнѣнію преосвященнаго Евсевія, лучше было бы, еслибы епархіальное начальство безъ самой крайней нужды совсѣмъ не выпускало и сборщиковъ, а особенно сборщицъ за предѣлы своей епархіи. Приказали: Принимая во вниманіе, что, согласно дѣйствующимъ правиламъ и особымъ распоряженіямъ Святѣйшаго Синода, для испрашиванія добротныхъ подаеній на церкви и обители разрѣшается духовнымъ консисторіямъ выдавать книги, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго, съ крайнимъ разсмотрѣніемъ и осторожностью, въ случаѣ только существенныхъ и неотложныхъ нуждъ, и притомъ не болѣе одной сборной книги на церковь или монастырь и на опредѣленный срокъ; въ случаѣ выдачи книги для сбора пожертвованій въ другой епархіи необходимо предварительное на то согласіе того ар-

хіерея, въ чьей епархіи сборъ предполагается; для хожденія же за сборомъ въ женскихъ монастыряхъ должны быть избираемы не молодыя послушницы, а благонадежныя старицы и непременно вдвоемъ. Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: объ извѣстныхъ преосвященнымъ Владивостокскимъ нарушеніяхъ установленнаго для сбора пожертвованій на нужды церквей и монастырей порядка напечатать, для зависящихъ со стороны епархіальныхъ начальствъ къ устраненію означенныхъ безпорядковъ распоряженій, въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Утверждены: священникъ села Покровскаго на Кештомѣ, Пошехонскаго у., Андрей Ухтомскій законоучителемъ Кременевскаго начальнаго училища 13 сентября; священникъ соборной церкви въ г. Рыбинскѣ Михайль Богородскій законоучителемъ частнаго учебнаго заведенія 3 разряда въ г. Рыбинскѣ, открытаго г. Вольскою, 17 сентября и состоящіе при Георгіевско-Юхотской церкви, Угличскаго уѣзда, священникъ Евгений Суботинъ вторымъ священникомъ при означенной церкви, діаконъ Николай Порецкій штатнымъ діаконномъ оной и псаломщикъ Флегонтъ Виноградовъ вторымъ псаломщикомъ, всѣ трое отъ 20 сентября.

Архіерейскія служенія.

Сентября 13-го числа Высокопреосвященнѣйшій Іонаанъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій на всенощномъ бдѣніи въ крестовой Воскресенской церкви, по окончаніи великаго славословія совершилъ выносъ креста и помазывалъ освященнымъ елеемъ сослужащихъ и богомольцевъ, которыхъ собралось въ храмъ в. большое количество.

Сентября 18 числа, на канунъ праздника Святыхъ Благовѣрныхъ Князей: Ѳеодора, Давида и Константина Ярославскихъ Чудотворцевъ, въ храмъ, гдѣ нетлѣнно почиваютъ святыя мощи ихъ, Преосвященнымъ Никаноромъ Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ было совершено всенощное бдѣніе при чемъ Владыка выходилъ на литію и величаніе и помазывалъ освященнымъ елемемъ сослужащихъ и богомольцевъ, которыхъ едва могъ вмѣститъ обширный храмъ.—За всенощнымъ бдѣніемъ присутствовалъ Губернаторъ А. П. Роговичъ.

Сентября 19-го числа, въ самый праздникъ преставленія Свят. Благ. Князя Ѳеодора и чады его Давида и Константина Ярославскихъ Чудотворцевъ, предъ литургіей Высокопреосвященнѣйшій Іонаанъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій принималъ въ своихъ покояхъ Чудотворный образъ Спаса Нерукотвореннаго образа изъ Спасопробойнской церкви, Скорбящей Божіей Матери—изъ собора и Свят. Чудотворца Николая, принесенные въ крестномъ ходѣ изъ собора, и здѣсь Архипастыръ совершилъ молебень предъ сими иконами. Божественную же литургію въ храмъ Святыхъ Благ. Князей совершилъ Преосвященный Сергій Епископъ Угличскій, Викарій Яроелав. епархіи—За литургіей присутствовали: Преосвященный Никаноръ Епископъ Якутскій и Вилюйскій, Губернаторъ А. П. Роговичъ, представители военнаго и гражданскаго вѣдомства и много богомольцевъ.

Сентября 21-го числа Преосвященный Никаноръ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій служилъ въ церкви Ярославской д. семинаріи, по случаю храмоваго здѣсь праздника. По отпустѣ литургіи Высокопреосвященнѣйшій Іонаанъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, Преосвященный Никаноръ Епископъ Якутскій и Преосвященный Сергій Епископъ Угличскій совершили благодарственное Господу Богу молебствіе и Святителю Димитрію о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, Его Импер. Высочества Наслѣдника Вел. Кн. Михаила Александровича и почетныхъ членовъ братства св. Димитрія Вел. Княгини Александры Іосифовны, Великихъ Князей Константина и Димитрія Константиновичей и всего Царст. Дома. Послѣ многолѣтія Владыка Архіепископъ Іонаанъ въ семин. залѣ сказалъ ученикамъ весьма трогательную рѣчь, въ которой приглашалъ оглянуться на прошлое поведеніе нѣкоторыхъ изъ ихъ товарищей, отечески увѣщевалъ не увлекаться

ложными путями и вести жизнь благонравную и примѣрно хорошую. Рѣчь вызвала слезы у учениковъ.

Извлеченіе изъ отчета

о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты за 1901 годъ.

(Продолженіе).

Мѣры къ улучшенію состава учительствующихъ.

Съ цѣлью дать учащимъ въ церковныхъ школахъ наиболѣе необходимыя указанія и руководства въ ихъ школьномъ дѣлѣ, въ отчетномъ году устроены были въ г. Ярославлѣ на средства училищнаго Совѣта при Свят. Синодѣ курсы педагогическіе и церковнаго пѣнія, которые съ 17 іюня продолжались по 17 августа. На курсы вызвано было 88 чел. учащихся въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ епархіи: 28 учителей и 60 учительницъ, но изъ нихъ 12 чел. не явились: 6 учителей и 6 учительницъ; выбыли съ курсовъ до окончанія по болѣзни и семейнымъ обстоятельствамъ 3 учителя и 4 учительницы; сверхъ того ежедневно бывало временныхъ слушателей человѣкъ 10—15; вольныхъ слушателей было 15 чел. Учителя помѣщались въ первомъ епархіальномъ общежитіи семинаристовъ (при семинаріи), учительницы же въ зданіи второго общежитія воспитанниковъ дух. семинаріи—на Духовской улицѣ; здѣсь же были и курсовыя занятія и столовая всѣхъ курсистовъ. На содержаніе курсовъ училищнымъ училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ отпущено было 3000 р., кои и израсходованы были слѣдующимъ образомъ: а) на проѣздъ учащихся, вызванныхъ на курсы до Ярославля и обратно—600 р. б) на содержаніе ихъ въ Ярославлѣ во время курсовъ—1075 р. в) инспектору курсовъ И. П. Успенскому—150 р. г) его помощнику Н. П. Орлецкому 75 р. д) эконому діакону К. Преображенскому 50 р. е) надзирательницѣ 50 р., ж) на вознагражденіе руководителей курсовыми занятіями—600 р. з) жалованье прислугѣ—75 р. и) на бібліотеку 200 р., і) на медицинскую по-

мощь—50 р. к) на разные мелочные расходы—75 р. 10 чел. учащихъ были командированы на педагогическіе курсы для учителей второклассныхъ школъ, бывшіе лѣтомъ 1901 г. въ Москвѣ. Съ цѣлью практическаго ознакомленія съ сельско-хозяйственными занятіями плодоводствомъ, огородничествомъ. Епархіальнымъ училищнымъ Совѣтомъ командировано было нѣсколько чел. изъ учителей ц.-пр. школъ на сельско-хозяйственные курсы при Успенской сельско-хозяйственной школѣ и фермѣ близъ ст. Рязанцево Владимірской губ., продолжавшіеся съ 15 іюня по 15 іюля.

Учащіе, оказавшіе въ своей учительской дѣятельности особенное усердіе и успѣхи, были по ходатайству Епархіальнаго училищнаго Совѣта почтены особымъ вниманіемъ къ нимъ и благодарностію со стороны Епархіальнаго начальства, выразившимися въ награжденіи ихъ почетными наградами, въ надеждѣ, что не съ меньшимъ усердіемъ они и на будущее время будутъ трудиться на пользу народнаго образованія въ духѣ православной церкви.

Изъ 116 свѣтскихъ лицъ, учившихъ въ отчетномъ году, въ школахъ грамоты, лишь 11 чел. кончили курсъ среднихъ училищъ; 13 пріобрѣли званіе учащихся чрезъ особое испытаніе; 69 окончили курсъ второклассной школы; остальные 53—не имѣютъ правъ на учительство, это—лица или совѣтъ не проходившія никакой школы, умѣющія лишь читать и писать, или же получившіяся лишь въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Второклассныя школы, дѣлающія ежегодные выпуски кандидатовъ на учительскія должности въ школы грамоты, вѣроятно, въ недалекомъ будущемъ восполняютъ существующій недостатокъ въ учителяхъ школъ грамоты съ достаточнымъ для сего образованіемъ.

Улучшеніе матеріальнаго положенія учащихся зависитъ главнымъ образомъ отъ увеличенія жалованья учащимъ, къ чему въ этомъ отношеніи и направлены заботы Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, однако въ отчетномъ году размѣры жалованья учащихся, въ виду недостаточнаго отпуска казенныхъ суммъ, оставлены были прошлогодніе, безъ повышенія. Въ Мологскомъ у. учителямъ, преподающимъ кромѣ всѣхъ предметовъ при школѣ и Законъ Божій, выдавалось жалованье до 250 р. въ годъ. Въ Пошехонск. у. учащіе изъ окончившихъ курсъ Дух. Семинаріи и жен. дух. училищъ, а равно и опытные изъ неокончившихъ курсъ

средней школы, напр. учащіе Погорѣловской и Успенско-Югской школы, получали по 240 руб. въ годъ. По отчету Пошех. Отдѣленія Совѣта, увеличенное сравнительно съ другими уѣздами епархіи жалованье учащимъ необходимо давать въ Пошех. у. въ тѣхъ видахъ, что по отдаленности этого уѣзда отъ Ярославля, по неудобству путей сообщенія и потому, что многія школы находятся въ глухихъ мѣстностяхъ, желающихъ быть учителями въ этихъ школахъ при равномъ съ другими школами жалованьи не было бы совсѣмъ, такъ какъ даже и при увеличенномъ жалованьи все же трудно бываетъ найти учителей въ нѣкоторыя изъ таковыхъ школъ. Кромѣ увеличенія жалованья заботы Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о матеріальномъ состояніи учащихъ направлены были на то, чтобы помѣщенія учащихъ во возможности были удобны и здоровы. Для сего нѣкоторыя школьныя помѣщенія были отремонтированы, а при этомъ исправлены и квартиры учащихъ; въ иныхъ случаяхъ устроены новыя школьныя зданія съ удобными помѣщеніями для учащихъ. Въ случаяхъ заболѣваній учащихъ, имъ давались денежныя пособія на лѣченіе. При перемѣщеніяхъ учащихъ изъ одной школы въ другую, бѣднѣйшимъ изъ нихъ выдавались пособія въ количествѣ 5—10 р. Обществъ взаимопомощи учащимъ въ епархіи не существуетъ; эмеритальной кассы, отдѣльной для учащихъ, тоже нѣтъ, но существуетъ въ епархіи эмеритальная касса духовенства, участниками коей могутъ состоять и учащіе въ церковныхъ школахъ.

Содержаніе.—Высочайшія награды.—Отвѣтная телеграмма Его Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича на принесенное ему братствомъ Св. Дмитрія поздравленіе 21 сентября.—Опредѣленіе Св. Синода по вопросу относительно сборщиковъ и сборщицъ на церковныя потребности.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Архіерейскія служенія.—Извлеченіе изъ отчета о церковно-приходскихъ школахъ за 1901 годъ (продолженіе).

Редакторъ секретарь Консисторіи **Д. Молчановъ.**

Дозволено цензурою. Ярославль 1903 г. Типолит. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 40.

№ 40.

Наставленія Старца Серафима *).

13. 0 подвигахъ.

Не должно предпринимать подвиговъ сверхъ мѣры, а стараться, чтобы другъ—плоть наша—былъ вѣренъ и способенъ къ творенію добродѣтелей.

Надобно идти среднимъ путемъ, не уклоняясь ни на десно, ни на шуе (Притч. 4, 27): духу давать духовное, а тѣлу тѣлесное, потребное для поддержанія временной жизни. Не должно также и общественной жизни отказывать въ томъ, чего она законно требуетъ отъ насъ, по словамъ Писанія: *воздадите Кесарева Кесареви, и Божія Богу* (Матѳ. 22, 21).

Должно снисходить и душѣ своей въ ея немощахъ и несовершенствахъ, и терпѣть свои недостатки, какъ терпимъ недостатки ближнихъ, но не облѣниться и непрестанно побуждать себя къ лучшему.

Употребилъ ли ты много пищи, или сдѣлалъ другое что, сродное слабости человѣческой, не возмущайся, не прибавляй вреда ко вреду; но мужественно подвигнувь себя къ исправленію, старайся сохранить миръ душевный, по слову апостола: *блаженъ не осуждающій себе, о немъ же искушается* (Римл. 14, 22). Тотъ

*) Продолженіе См. № 37 Яросл. Епарх. Вѣдом.

же смыслъ заключаютъ въ себѣ и слова Спасителя: *еще не обратитесь, и будете яко дѣти, не увидите въ царство небесное* (Матѳ. 18, 3).

Тѣло, изможденное трудомъ или болѣзнями, должно подкрѣплять умѣреннымъ сномъ, пищею и питіемъ, не наблюдая даже и времени. Иисусъ Христосъ, тотчасъ по воскресеніи дщери Таировой отъ смерти, *повелѣлъ дати ей ясти* (Лук. 8, 55).

Всякій успѣхъ въ чемъ либо мы должны относить ко Господу и говорить съ Пророкомъ: *не намъ, Господи, не намъ, но имени Твоему даждь славу* (Псал. 113, 9).

Лѣтъ до тридцати пяти, то есть, до преполовенія земной жизни, великъ подвигъ бываетъ человѣку въ сохраненіи себя и многіе въ сіи лѣта не устаиваютъ въ добродѣтели, но совращаются съ праваго пути къ собственнымъ пожеланіямъ, какъ о семъ Св. Василій Великій свидѣтельствуетъ (Бесѣд. на начал. Притч. стр. 305): многіе много собрали въ юности, но посредѣ житія бывши, воставшимъ на нихъ искушеніямъ отъ духовъ лукавствія, не стерпѣли волненія, и всего того лишились.

Чтобы не испытать такого превращенія, надобно поставить себя какъ на мѣрилѣ испытанія и внимательно наблюдать всю жизнь за собою, по ученію Св. Исаака Сирина: якоже на мѣрилѣ приличествуетъ извѣсити коемуждо жительство свое (Сл. 40).

14. О свѣтѣ Христовомъ.

Дабы принять и ощутить на сердцѣ своемъ свѣтъ Христовъ, надобно, сколько можно, отвлечь себя отъ видимыхъ предметовъ. Предочистивъ душу покаяніемъ и добрыми дѣлами, при искренней вѣрѣ въ Распятаго, закрывъ тѣлесныя очи, должно погрузить умъ внутрь сердца и вошпять, непрестанно призывая имя Господа нашего Иисуса Христа. Тогда, по мѣрѣ усердія и горячности духа къ Возлюбленному (Лук. 3, 22), человѣкъ въ призываемомъ имени находитъ услажденіе, которое возбуждаетъ желаніе искать высшаго просвѣщенія.

Когда умъ съ такимъ упражненіемъ долго пребудетъ, уяснитъ сердце, тогда возсіяетъ свѣтъ Христовъ, освѣщая хранину души божественнымъ сіяніемъ, какъ говоритъ отъ лица Бога Св. Пророкъ Малахія: *и возсіяетъ вамъ боящимся имени*

Моего солнце правды (4, 2). Сей свѣтъ есть купно и жизнь, по Евангельскому слову: *въ Томъ животъ бж, и животъ бж свѣтъ челоѣткомъ* (Іоан. I, 4).

Когда челоѣкъ созерцаетъ внутренно свѣтъ вѣчный, тогда умъ его бываетъ чистъ и не имѣетъ въ себѣ никакихъ чувственныхъ представлений; но, весь будучи углубленъ въ созерцаніе несозданной доброты, забываетъ все чувственное, не хочетъ зрѣть и себя, но желаетъ скрыться въ сердцѣ земли, только бы не лишиться сего истиннаго блага—Бога.

15. О слезахъ.

Всѣ святые и міра отречшіеся иноки всю жизнь свою плакали, въ чаяніи вѣчнаго утѣшенія, по увѣренію Спасителя міра: *блажени плачущіи, яко тии утѣшатся* (Матѣ. 5, 4).

Такъ и мы должны плакать объ оставленіи грѣховъ своихъ. Къ сему да убѣдятъ насъ слова Порфироноснаго Пророка: *ходящій хождаху и плакахуся, метаяще съмена своя: грядуще же придуть радостию, вземлюще рукояти своя* (Псал. 125, 6); и слова Исаака Сирина: «омочи ланитѣ твои плачемъ очію твоею, да почитъ на тебѣ Святой—Духъ, и омыегъ тя отъ скверны злобы твоея. Умилостиви Господа твоего слезами, да придетъ къ тебѣ» (Сл. 68, объ отреченіи отъ міра).

Когда мы плачемъ въ молитвѣ, и къ слезамъ примѣшивается смѣхъ, то это—отъ дьявольской хитрости. Трудно постигнуть тайны и тонкія дѣйствія врага нашего.

У кого текутъ слезы умиленія, у того сердце озаряется лучами Солнца правды—Христа Бога.

16. О покаяніи.

Желающему спастися всегда должно имѣть сердце расположенное къ покаянію и сокрушенію; *жертва Богу духъ сокрушенъ, сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Псал. 50, 19).

Въ такомъ сокрушеніи духа челоѣкъ съ легкостію можетъ безбѣдно проходить хитрыя козни дьявола, коего всѣ силы направлены къ тому, чтобы возмутить духъ челоѣка и въ возмущеніи посѣять свои плевелы, по словеси Евангельскому: *Господи-*

не доброе ли съмя съямъ еси на селѣ Твоемъ? откуда убо плелемы? Онъ же рече: врагъ человекъ сіе сотвори Мате. 13, 28).

Когда же человекъ старается имѣть сердце смиренное и мысль сохранить въ мирѣ, тогда всѣ козни вражіи бывають бездѣйственны; ибо гдѣ миръ помысловъ, тамъ почиваетъ Самъ Богъ: въ мирѣ, сказано, мѣсто Его (Псал. 75, 3).

Начало покаянія зараждается отъ страха Божія и вниманія къ себѣ, какъ говоритъ Св. мученикъ Вонифатій (Чет. мн. Дек. 19): страхъ Божій есть отецъ вниманія, а вниманіе—матерь внутренняго покоя. Страхъ Господень пробуждаетъ спящую совѣсть, которая дѣлаетъ то, что душа, какъ въ нѣкоей водѣ чистой и невозмущенной, видитъ свою некрасоту, и такъ раждаются начатки и разрастаются корни покаянія.

Мы всю жизнь грѣхопаденіями своими оскорбляемъ величество Божіе; а потому и должны всегда со смиреніемъ просить у Господа оставленія грѣховъ нашихъ.

Можно ли облагодатствованному человеку по паденіи возстать чрезъ покаяніе?

Можно, по Псаломнику: превратихся пасти, и Господь пріяетъ мя (Псал. 117, 13). Когда Св. пророкъ Нафанъ обличилъ Давида въ грѣхѣ его, то онъ покаявшись тутъ же получилъ прощеніе (Цар. 12, 13).

Къ сему примѣромъ служить и одинъ пустынный, который, пошедши за водою, при источникѣ палъ въ грѣхъ. Но возвратившись въ келлію, онъ созналъ свое согрѣшеніе, и паки началъ проводить жизнь подвижническую, какъ прежде. Врагъ смущаль его, представляя ему тяжесть грѣха, отрицая возможность прощенія и стараясь отвлечь его отъ подвижнической жизни. Но воинъ Христовъ устоялъ на своемъ пути. О семъ случаѣ Богъ открылъ нѣкому блаженному отцу, и велѣлъ брата падшаго въ грѣхъ ублажить за таковую побѣду надъ діаволомъ.

Когда мы искренно каемся во грѣхахъ нашихъ и обращаемся ко Господу нашему Іисусу Христу всѣмъ сердцемъ нашимъ, Онъ радуется намъ, учреждаетъ праздникъ и созываетъ на него любезныя Ему Силы, показывая имъ драхму, которую Онъ обрѣлъ паки, т. е. царскій образъ Свой и подобіе. Возложивъ на рамена заблуждшую овцу, Онъ приводитъ ее къ Отцу Своему. Въ жили-

щѣ всѣхъ веселящихся Богъ водворяетъ и душу покаявшагося вмѣстѣ съ тѣми, которые не отбѣгали отъ Него.

Итакъ, не вознерадимъ обращаться къ благоутробному Владыкѣ нашему скоро и не предадимся безпечности и отчаянію, ради тяжкихъ и безчисленныхъ грѣховъ нашихъ. Отчаяніе есть совершеннѣйшая радость діаволу. Оно есть грѣхъ къ смерти, какъ гласить Писаніе (1 Іоан. 5, 16. Ант. Сл. 77). «Аще не предашься унынію и нерадѣнію, говоритъ Варсонофій, то имаша почудитися и прославити Бога, какъ онъ премѣняетъ тя отъ еже небыти во еже быти (т. е. изъ грѣшника въ праведника (отв. 114).

Покаяніе во грѣхѣ между прочимъ состоитъ въ томъ, чтобы не дѣлать его опять.

Какъ всякой болѣзни есть врачеваніе, такъ и всякому грѣху есть покаяніе.

И такъ несомнѣнно приступай къ покаянію,—и оно будетъ ходатайствовать за тебя предъ Богомъ. Непрестанно твори сію молитву Преп. Антіоха: *Дерзая, Владыко, на бездну благоутробія Твоего, приношу Тебѣ отъ скверныхъ устъ и нечистыхъ устенъ молитву сію: помяни, яко призвася на мнѣ имя святое Твое, и искупилъ мя еси цѣною крове Твоея, яко запечатлѣлъ мя еси обрученіемъ Св. Духа Твоего, и возвелъ мя еси отъ глубины беззаконій моихъ, да не похититъ мя врагъ. Исусе Христе, заступи мя и буди ми помощникъ крѣпкій въ брани, яко рабъ есмь похоти и воюемъ отъ нея. Но Ты, Господи, не остави мя на земли повержена во осужденіи дѣлъ моихъ: свободы мя, Владыко, лукаваго рабства міродержителя и усвой мя въ заповѣдехъ Твоихъ, Путь живота моего, Христе мой, и свѣтъ очей моихъ—лице Твое. Боже. Владыко и Господи, возношенія очей моихъ, не даждь ми, и похоть злую отстави отъ мене; заступи мя рукою Твоею святою. Пожеланія и похотствованія да не обьимуть мя и души безстуднѣй не предаждь мене. Просвѣти во мнѣ свѣтъ лица Твоего, Господи, да не обьиметъ мене тма, и ходящій въ ней да не похитятъ мя. Не предаждь, Господи, звѣремъ невидимымъ душу, исповѣдающуюся Тебѣ. Не попусти, Господи, узвѣстися рабу Твоему отъ псовъ чуждыхъ. Пріятельнице Святаго Духа Твоего быти мя сподоби, и домъ Христа Твоего, Отче Святыи, созижди мя. Путеводителю заблуждшихъ, путеводствуй мя, да не уклонюся въ шуйя. Лице Твое, Господи, видѣти возже-*

делѣхъ. *Боже, свѣтомъ лица Твоего путеводи мя. Источникъ лезъ даруй ми, рабу Твоему, и росу Святаго Твоего Духа даждь созданію Твоему, да не изсохну яко смоковница, юже Ты проклялъ еси: и да будутъ слезы питіемъ моимъ, и молитва моя пищею. Обрати, Господи, плачъ мой въ радость мнѣ, и приими мя въ вѣнныя Твоя скиніи. Да постигнетъ мя милость Твоя, Господи, и щедроты Твоя да обзѣмутъ мя, и отпусти вся грѣхи моя. Ты бо еси Богъ истинный, отпушай беззаконія. И не попусти, Господи, посярамитися дѣлу рукъ Твоихъ по множеству беззаконій моихъ, но воззови мя, Владыко, единороднымъ Твоимъ Сыномъ, Спасителемъ нашимъ. И воздвигни мя лежащаго, яко Левію мытаря, и оживотвори мя грѣхами умерщвленнаго, яко сына вдовицы. Ты бо единъ еси воскресеніе мертвыхъ. И Тебѣ слава подобаетъ во вѣки. Аминь.* Ант. Сл. 77).

17. О П о с т ѣ.

Постъ состоитъ не въ томъ только, чтобы ѣсть рѣдко, но въ томъ, чтобы ѣсть мало; и не въ томъ, чтобы ѣсть однажды, но въ томъ, чтобы не ѣсть много. Неразумень тотъ постникъ, который дожидался опредѣленнаго часа, а въ часъ трапезы весь предается ненасытному вкушенію и тѣломъ, и умомъ.

Въ разсужденіи пищи должно наблюдать и то, чтобы не разбирать между снѣдями вкусными и невкусными. Это дѣло свойственное животнымъ, въ разумномъ человѣкѣ недостойно похвалъ. Отказываемся же мы отъ пріятной пищи для того, чтобы усмирить воюющіе члены плоти и дать свободу дѣйствіямъ духа.

Истинный постъ состоитъ не въ одномъ изнуреніи плоти, но и въ томъ, чтобы ту часть хлѣба, которую ты самъ хотѣлъ бы съѣсть, отдать алчущему. *Блаженни алчущіи, яко тѣмъ насытятся* (Матѣ. 5, 6).

Подвигоположникъ и Спаситель нашъ Господь Иисусъ Христосъ предъ выступленіемъ на подвигъ искупленія рода человѣческаго, укрѣшилъ Себя продолжительнымъ постомъ. И всѣ подвижники, начиная работать Господу, вооружали себя постомъ и иначе вступали на путь крестный, какъ въ подвигъ—поста. Самые успѣхи въ подвижничествѣ измѣряли они успѣхами въ постѣ.

Къ строгому посту святые люди приступали не вдругъ, дѣлаясь постепенно и мало по малу способными довольствоваться

самую скудную пищу. Преподобный Дорофей, приучая ученика своего Досифея къ посту, постепенно отнималъ отъ стола его по малой части, такъ что отъ четырехъ фунтовъ мѣру его ежедневной пищи низвелъ наконецъ до осьми лотовъ хлѣба.

При всемъ томъ святые постники, къ удивленію другихъ, не знали разслабленія, но всегда были бодры, сильны и готовы къ дѣлу. Болѣзни между ними были рѣдки и жизнь ихъ текла чрезвычайно продолжительно.

Въ той мѣрѣ, какъ плоть постящагося становится тонкою и легкою, духовная жизнь приходитъ въ совершенство и открываетъ себя чудными явленіями. Тогда духъ совершаетъ свои дѣйствія какъ бы въ безтѣлесномъ тѣлѣ. Внѣшнія чувства точно закрываются и умъ, отрѣшась отъ земли, возносится къ небу и всецѣло погружается въ созерпаніе міра духовнаго.

Однакожь не всякій сможетъ наложить на себя строгое правило воздержанія во всемъ, или лишитъ себя всего, что можетъ служить къ облегченію немощей. *Могій же вмѣстити да вмѣститъ* (Матѳ. 19, 12).

Пищу употреблять должно каждый день столько, чтобы тѣло, укрѣпясь, было другомъ и помощникомъ душѣ въ совершеніи добродѣтели; иначе можетъ быть и то, что при изнеможеніи тѣла, и душа ослабѣваетъ. По пятницамъ и средамъ, особенно же въ четыре поста, пищу, по примѣру Отцевъ, употребляй одинъ разъ въ день,—и Ангель Госпоцень прилѣпится къ тебѣ.

(Продолженіе будетъ).

Русскіе святые и подвижники благочестія, подвизавшіеся и чтимые въ предѣлахъ нынѣшней Ярославской епархіи *).

ГЛАВА XXV. Память о блаженномъ старцѣ Иліѣ.

§ 1-й. Свѣдѣнія о жизни блаженнаго старца Иліи.

Свѣдѣній о жизни блаженнаго старца Иліи никакихъ не сохранилось. Съ вѣроятностью о немъ можно сказать только слѣ-

*) Продолженіе. См. № 39 Еп. Вѣд.

дующее. Блаженный Илія родомъ былъ крестьянинъ и прошелъ свой жизненный путь въ подвигѣ юродства. Преподобный Никодимъ—знаменитый отечественный пустынножитель конца XVII вѣка, придя за совѣтомъ къ сему блаженному старцу, получилъ этотъ совѣтъ въ видѣ пророческаго восклицанія: «откуда пришелъ сюда Хозьюгскій пустынный». (Подробнѣе о семъ см. въ нашемъ изслѣдованіи: Преп. Никодимъ пустынножитель Хозьюгскій, чудотворецъ Кожеозерскій. С.-П.-Б. 1900 г., стр. 35—§ 9). Блаженный Илія одного опредѣленнаго мѣста жительства не имѣлъ, но странствовалъ повсюду. Въ житіи о семъ такъ сказано: «Не по мнозѣ времени приде Никита на Кулишки, въ то же время живяше на Кулишкахъ въ наземной куци нѣккі челоуѣкъ именемъ Илія» (тамъ же, стр. 35). Время жизни блаженнаго Илія авторъ Мѣсяцеслова Ярославскихъ святыхъ, свящ. К. Ярославскій относитъ къ 1626—1640 гг. (Ярославскія Епарх. Вѣдом. 1900 г., стр. 119).—Но это невѣрно. Рукописныя святцы его кончину относятъ къ 7100 г. т. е. 1592 году, что сообразно и съ житіемъ Преп. Никодима. «Святый и блаженный Илія, иже Христа ради юродивый, иже въ Даниловѣ слободѣ въ монастырѣ, преставися въ лѣто 7100»—читаемъ мы у гр. Толстаго («Книга, глаголемая описаніе о Россійскихъ святыхъ»... изд. 1887 г., стр. III).

§ 2-й. Свѣдѣнія о церковномъ его почитаніи.

Погребенъ старецъ Илія за алтаремъ Троицкаго собора, на мѣстѣ закрытаго Троице-Колесниковскаго монастыря, гдѣ при жизни иногда любилъ привитать блаженный. Имя сего старца встрѣчается только въ книгѣ о святыхъ, изданной гр. Толстымъ, другіе же духовные писатели, кромѣ Высокопреосвященнаго Сергія (см. Мѣсяцесловъ Востока, изд. 1900 г., II т., приложение III-е, стр. 559), причисляющаго Илію къ неканонизованнымъ святымъ,—о немъ совершенно не упоминаютъ. У гр. Толстаго мы читаемъ еще слѣдующее: «Надъ могилою его стоитъ часовня съ гробницею, время отъ времени возстановляемая. Въ описи 7188 (1680) г. сказано: да у церкви часовня надъ Ильею юродивымъ, въ ней образъ Иліи пророка шестилистовый, а на гробницѣ Ильи юродиваго одежда дороги зеленыя. Мѣстные жители и приходящіе богомольцы берутъ землю съ его могилы, поминаютъ блаженнаго Илію панихидами». Священникъ о. К. Ярославскій днемъ

памяти блаженнаго Іліи указываетъ: 6 февраля и 20 іюля. Первое какъ день преставленія, второе — день тезоименитства. За достоверность послѣдняго говоритъ присутствіе образа пророка Іліи на древней гробницѣ старца, ибо полагать на гробъ образъ тезоименитаго подвижнику святаго было въ старину въ обычаѣ.

Отсюда мы и можемъ сдѣлать прямой и положительный выводъ: блаженный старецъ Ілія причитаемъ къ лику святыхъ еще не былъ, но издавна чтится служеніемъ по немъ паннихидъ. И относить его мы должны только къ подвижникамъ благочестія и имя его внесенію въ святцы не подлежитъ.

Архимандритъ *Никодимъ*.

(Окончаніе слѣдуетъ).

С Л О В О

на день свят. Димитрія Ростовскаго чудотворца *).

«Обучай себя ко благочестію, благочестіе на все полезно есть, обрѣтёніе и муща живота нынѣшняго и грядущаго (ІТим. IV, 7—8).

Въ настоящее время никто не сомнѣвается, что образованіе имѣетъ весьма важное значеніе въ жизни каждаго человѣка. Оно является однимъ изъ главныхъ условій, при которыхъ человѣкъ можетъ быть полезнымъ членомъ государства и общества. Но если образованіе важно для болѣе или менѣе полезной жизни каждаго человѣка, то въ жизни пастыря церкви оно безусловно необходимо. Безъ серьезной подготовки къ своему служенію, состоящей какъ во всестороннемъ умственномъ развитіи, такъ, и главнымъ образомъ, въ нравственномъ воспитаніи, въ приобрѣтеніи благочестія, пастырь не можетъ выполнить своей высокой задачи — быть духовнымъ руководителемъ и воспитателемъ вѣрныхъ его попеченію душъ. И всѣ великіе пастыри Церкви, под-

*) Произнесено въ церкви при дух. семинаріи.

ражать которымъ по заповѣди Апостола (Евр. 13, 7) мы обязаны, сознавая всю важность и трудность пастырскаго служенія, съ самыхъ раннихъ лѣтъ съ величайшею ревностью приготавливали себя къ нему, приобрѣтая необходимость для истиннаго пастыря знанія и воспитывая свою волю въ строгомъ подчиненіи завѣтамъ Христа Спасителя. Такъ поступали великіе отцы и учителя церкви, въ томъ числѣ и прославляемый нынѣ св. церковью святитель Димитрій. Мы, готовящіе себя къ высокому пастырскому служенію, должны смотрѣть на этихъ великихъ пастырей, «право правившихъ слово Божественной истины» какъ на самые лучшіе и совершеннѣйшіе образцы для насъ въ важномъ и трудномъ дѣлѣ приготовления себя къ пастырскому служенію. Въ нынѣшній день и въ этомъ священномъ мѣстѣ, куда мы собрались, чтобы помолиться покровителю храма сего, свят. Димитрію, намъ всего естественнѣе обратить къ нему взоры для назиданія.

Образованіе свят. Димитрія, въ мірѣ Даніила, началось съ самыхъ юныхъ лѣтъ. Еще въ родительскомъ домѣ Даніиль «добрѣ навѣкъ чтенію и письму словенскаго діалекта», а затѣмъ благочестивыми родителями для приобрѣтенія болѣе серьезныхъ знаній былъ отданъ въ знаменитую въ то время Кіевскую Богоявленскую школу. Во время обученія въ Кіевской Богоявленской школѣ Даніиль своими прилежаніями и успѣхами рѣзко выдѣлялся изъ среды товарищей. Но еще рѣзче онъ выдѣлялся своимъ образомъ жизни. Уже тогда замѣтно было, что Духъ Божій приготавливалъ изъ отрока ревностнаго слугу церкви Божіей. Въ то время какъ его товарищи послѣ трудныхъ часовъ занятій предавались свойственнымъ ихъ возрасту играмъ, Даніиль не находился среди нихъ. Онъ въ уединеніи сидѣлъ за книгой вѣчной жизни, съ религіозной жаждой упиваясь глаголами Божія Слова. Чтеніе Слова Божія съ изученіемъ произведеній отцовъ и учителей церкви, объяснявшихъ отроку непонятное для него, было самымъ любимымъ для Даніила занятіемъ, которому онъ посвящалъ всѣ свободные часы. Эта жажда Слова Божія съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе увеличивалась и вмѣстѣ со склонностью къ созерцательной жизни была главной причиной, побудившей Даніила послѣ разрушенія Богоявленской школы принять иноческій санъ.

Даніилу было всего 18 лѣтъ, когда онъ поступилъ въ монастырь. Здѣсь занятія его, вслѣдствіе принятаго имъ намѣренія посвятить себя пастырскому служенію, сдѣлались еще болѣе усердными. Сознвая всю трудность пастырскаго служенія, тяжесть отвѣтственности пастыря передъ Богомъ, онъ понималъ, что только всестороннее развитіе въ связи съ благочестивыми навыками помогутъ ему успѣшно проходить великое служеніе. Св. Дмитрій на ряду съ стремленіемъ къ пріобрѣтенію научнаго, преимущественно богословскаго, образованія очень ревностно заботился о насажденіи и развитіи въ себѣ благочестія. Онъ зналъ, что безъ послѣдняго всѣ его прочія знанія не будутъ имѣть значенія. Заботясь о благочестіи, онъ уклонялся отъ суетныхъ игръ и развлеченій своихъ товарищей и углублялся въ чтеніе слова Божія. Тотъ же духъ благочестія заставилъ юнаго Даніила на 18 году жизни рѣшиться оставить міръ и заключиться въ монастырь, съ тѣмъ, чтобы посвятить себя подвигамъ богомыслия и самоотверженія. Съ тою же цѣлю укрѣпленія благочестія Св. Дмитрій строго исполнялъ всѣ уставы церкви, опредѣлявшіе духовно-нравственную жизнь христіанина. Онъ строго наблюдалъ во всякое время воздержаніе въ пищѣ, въ первую же недѣлю четырехдесятиницы и страстную недѣлю онъ только по четвергамъ вкушалъ немного пищи, а прочее время питался одной молитвой.

Тяжесть трудовъ Св. Дмитрія увеличивалась еще заботами о насущномъ хлѣбѣ. Святитель жилъ и учился въ такое время, когда почти каждый учащійся кромѣ заботъ о пищѣ духовной, былъ обремененъ изысканіемъ средствъ для пропитанія, при чемъ весьма часто приходилось жертвовать первой въ пользу послѣд-
наго.

Теперь эти времена отошли въ область преданій. Духовное учащееся юношество избавлено отъ заботъ объ изысканіи себѣ средствъ къ пропитанію; ему дана полная возможность всецѣло предаваться необходимымъ занятіямъ. Однако, православные слушатели, хотя исчезли прежнія препятствія, но на смѣну имъ явились другія, болѣе опасныя, потому что они кроются въ самихъ воспитываемыхъ. Не замѣтно въ нихъ ревности къ чтенію и изученію Слова Божія, *поучаться въ законъ Господнемъ день и ночь* (1 Псал), и съ усердіемъ пріобрѣтать себѣ полезныя знанія. Теперь учатся имѣя предъ собой ввиду не идеальный образъ истин-

наго пастыря, а житейскія выгоды. И вотъ съ поверхностнымъ знаніемъ Слова Божія мы примемъ на себя служеніе учителей Христова стада, служеніе обязывающее возвѣщать міру ученіе Христа. Но какъ можемъ мы дѣлать это, когда сами имѣемъ поверхностныя знанія? Какъ будемъ узнавать среди своихъ духовныхъ овецъ лютыхъ волковъ, прикрывающихся личиною благочестія и совращающихъ другихъ льстивымъ ученіемъ? Съ какимъ оружіемъ выйдемъ противъ нихъ, если не будемъ во всеоружіи Слова Божія? Нѣтъ, здѣсь нужно цѣлостное усвоеніе Слова Божія, чтобы мы могли полной горстью сѣять въ сердца пасомыхъ Христово ученіе.

По нашему отношенію къ слову Божію легко можно составить себѣ понятіе и о нашемъ отношеніи къ своему нравственному воспитанію. Не заботясь объ усвоеніи Слова Божія мы естественно не стремимся проводить въ свою жизнь его требованій. Не заботясь о своемъ религіозно-нравственномъ воспитаніи, мы какъ бы забываемъ о нашемъ будущемъ служеніи, въ которомъ пастырь всей своей жизни обязанъ быть *образомъ стаду*.

Итакъ, братіе, не будемъ даромъ терять годы юности, а подражая великому покровителю нашему, святителю Димитрію, посвятимъ ихъ на строгое образованіе себя и приобрѣтеніе нравственно-добраго настроенія, что такъ необходимо для насъ, будущихъ пастырей и учителей народа. Не будемъ обманывать возлагаемыхъ на насъ надеждъ церкви и правительства, доставляющихъ намъ все необходимое во время юности. Правда, несказанно хороши годы юности, когда жизнь бьетъ ключемъ, когда преобладаютъ розовыя надежды на счастье, когда нелегко предаваться наукамъ и обузданію себя; но въ то же время только юности присущи всѣ условія, необходимыя для успѣшнаго умственнаго и нравственнаго развитія. Только въ юности человекъ можетъ успѣшно придать прочную форму своей нравственной жизни. Ибо въ юности, когда онъ приобрѣтаетъ тѣ или другія привычки, ему непріходится бороться съ прежними уже укоренившимися, а потому болѣе сильными привычками. Въ свѣжей дѣвственной почвѣ все и укрѣпляется и возрастаетъ мощно и быстро, надо только зорко слѣдить, чтобы вмѣстѣ съ добрыми сѣменами не попали въ душу плевелы. А доброе сѣмя, какъ говоритъ священное писаніе, есть Слово Божіе. Посему будемъ при-

лежно читать и изучать его, прильпимся къ нему всѣмъ сердцемъ: будемъ стараться, чтобы наши желанія и стремленія были вполне согласны съ его требованіями и чтобы мы имѣли право восклицать вмѣстѣ съ псалмопѣвцемъ: *коль сладки гортани моему слова Твоя, паче меда устомъ моимъ* 118, 103). Будемъ обучать себя ко благочестію памятуя, что благочестіе на все полезно. Аминь.

Сергей Розовъ.

О внѣшкольномъ просвѣщеніи народа.

Кто только не беретъ у насъ за внѣшкольное просвѣщеніе народа посредствомъ изданія для него книгъ и картинъ, при помощи библиотекъ и читаленъ? На это дѣло, какъ мухи на медъ, слетаются и безграмотные промышленники—въ родѣ издателей Никольскаго и Ильинскаго книжнаго рынка, кормящіеся на его счетъ, и многоученые профессора, пристраивающіеся къ обществамъ и комитетамъ грамотности, къ комиссіямъ для организаціи домашняго чтенія, и богачи—вродѣ Пашкова и Л. Толстаго, и бѣдняки, которые хотятъ заработать себѣ отъ сѣрыхъ «листовокъ» насущное пропитаніе.

Кажется, нѣтъ человѣка, который бы ознакомился со всѣмъ тѣмъ, что было сфабриковано для внѣшкольнаго просвѣщенія народа за какой-нибудь круглый періодъ времени,—ну, хоть бы за 25 лѣтъ. Кругомъ пошла бы голова у самаго твердаго и яснаго умомъ изслѣдователя при первомъ ознакомленіи съ хаосомъ мыслей, образовъ, картинъ, чувствъ, метода и стилей изложенія, какіе встрѣчаются въ продуктахъ внѣшкольнаго просвѣщенія народа. На этой нивѣ встрѣчаются между собою интеллигенты всѣхъ мастей—отъ корректныхъ либераловъ до непримиримыхъ революціонеровъ, исповѣдники всевозможныхъ философскихъ—и политическихъ и экономическихъ—доктринъ, проводящихъ въ народъ и матеріализмъ метафизическій и экономическій, и дарвинизмъ, и буддизмъ, и новое христіанство до Пашковства и Толстовства включительно и проч. и проч.

Суцая бѣда была бы для Россіи, если бы народъ читаль всѣ эти книги и увлекался ими: 90 миллионовъ нашего населенія обратилось бы въ умопомѣшанныхъ, менѣе или болѣе буйныхъ или опасныхъ только.

Къ счастью, народъ нашъ одаренъ здравымъ смысломъ и не очень склоненъ набрасываться на новые «фрукты» внѣшкольнаго просвѣщенія. Не смотря на трансформацию, особенно въ земскихъ школахъ, молодыхъ поколѣній, большинство народныхъ грамотниковъ предпочитаетъ всѣмъ другимъ книжкамъ, по ихъ собственному выраженію, «Божественныя», то-есть религіозныя, особенно житія святыхъ. Любитъ народъ историческое чтеніе и патріотическія картины. Онъ все еще вымѣниваетъ на холстъ и другія собственноручныя произведенія Царскіе портреты и изображенія героевъ нашей исторіи...

Но это мы говоримъ вовсе не для того, чтобы, предаваясь сладкому квіетизму, не останавливать пропаганду въ народѣ вредныхъ книжекъ, листовъ и картинъ. Нѣтъ,—мы хотимъ только сказать, что, принимая мѣры въ этомъ направленіи, слѣдуетъ всячески стараться о возможно большемъ доставленіи народу здоровой духовной пищи, изстари для него любимой. Это особенно необходимо въ виду все растущаго лукавства нашего времени.

Митрополитъ Филаретъ Московскій въ одной изъ своихъ глубокихъ проповѣдей говоритъ:

«Земледѣльцы на деревенскихъ поляхъ, вдали отъ столицъ, сѣютъ сѣмена свои, чтобы собрать отъ нихъ насущный хлѣбъ; но Богъ даетъ избытокъ плодовъ, который проходитъ селенія, питаетъ города и восходитъ на трапезу Цареву. Подобно сему, сѣйте слово истины и правды, кто можетъ на большомъ, а другій на маломъ полѣ; поощряйте къ сему другъ друга: посѣвъ можетъ сдѣлаться обширнымъ и общественнымъ. Отъ ревностнаго распространенія въ обществѣ словъ истины и правды долженъ произойти плодъ общественнаго здравомыслія и правдолюбія; а отъ сего обиліе общественнаго мира и благоустройства,—и это будетъ добрый даръ подданныхъ Царю, пекущемуся о благѣ ихъ, содѣйствіе Его подвигу въ благоустроеніи царства»...

Мы хотимъ сказать по поводу уже обширнаго и теперь сѣянія истины и правды на нивѣ внѣшкольнаго просвѣщенія народа однимъ извѣстнымъ издателемъ книгъ и картинъ для на-

рода, въ интересахъ дальнѣйшаго и еще болѣе широкаго по пространству и болѣе долгаго по времени ихъ распространенія. Можетъ быть, онъ и воспользуется нашимъ благожелательнымъ совѣтомъ.

Мы говоримъ объ извѣстныхъ по всей Россіи, любимыхъ народомъ и оцѣненныхъ съ высоты Престола народныхъ изданій генерала Е. В. Богдановича.

Народъ любить эти изданія за ихъ русскій православный духъ такъ же, какъ и *Троицкіе Листки* досточтимаго архимандрита Никона. Они, печатавшіеся въ громаднхъ количествахъ экземпляровъ и раздававшіеся бесплатно, заходятъ въ такіе глухіе и отдаленные углы Россіи, куда почти не проникаютъ покупныя книги. Достаточно сказать, что переселенцы въ Сибирь изъ разныхъ концовъ Россіи въ своихъ новыхъ поселкахъ, въ избахъ вѣшаютъ подъ образами картины Е. В. Богдановича, изданныя имъ еще въ царствованіе императора Александра II и привезенныя туда Богъ вѣсть откуда. Это значитъ, что обширный всенародный посѣвъ почтеннаго издателя сдѣлалъ свое дѣло, давъ, по слову митрополита Филарета, плодъ общественнаго здравомыслія и правдолюбія..

Мы не позволимъ себѣ требовать отъ уважаемаго и любимаго сѣятеля на нивѣ народной, чтобы онъ, напрягая свои силы и средства, все дарилъ народъ новыми и новыми изданіями. Но, кажется, мы не нарушимъ надлежащей деликатности, если предложимъ совѣтъ, исполненіе котораго не повлечетъ за собою особаго напряженія силъ и средствъ уважаемаго издателя.

Дѣло заключается въ слѣдующемъ. За 25 лѣтъ издательской дѣятельности для народа у Е. В. Богдановича набралось столько его книжекъ, что онѣ составятъ цѣлую народную бібліотеку не въ одинъ, а въ нѣсколько менѣе или болѣе объемистыхъ томовъ. Одна много лѣтъ выходившая «Каеэдра» Исаакіевскаго и другихъ соборовъ, блестящая глубокими, одушевленными и не утратившими жизненности проповѣдями такихъ церковныхъ ораторовъ, какими были митрополиты Макарій, Палладій, Іоанникій, архіепископы Никаноръ, Амвросій, протопресвитеры Янышевъ, Смирновъ, Іоаннъ Сергіевъ и многіе другіе, смѣло составятъ нѣсколько томовъ, разрѣшающихъ важнѣйшіе церковно-государственные

вопросы и освѣщающихъ событія и движенія нашей жизни за четверть вѣка.

Трудно сказать, сколько томовъ и томиковъ выйдетъ изъ собственныхъ брошюръ издателя. Во всякомъ случаѣ, не мало. Однѣ военныя брошюры *Гвардія Русскаго Царя на Софійскомъ шоссе, Храмъ на Шипкѣ, Наваринъ, Синоплъ, Нахимовъ* и другія) составятъ добрый томъ.

Новая объемистая книга выйдетъ изъ такихъ брошюръ, какъ *Царь-Мученикъ, Смыслъ и значеніе св. миропомазанія и коронованія Царя и Царицы, Серебряная свадьба Ихъ Величествъ 1866—4894 года, Знаменіе милости Божіей, явленной въ Боркахъ, Сказаніе о приснопамятныхъ дняхъ 20 и 21 октября и 14 ноября 1894 года, Кронштадтъ и Тулонъ, Русскимъ рабочимъ, По поводу безпорядковъ въ Харьковской и Полтавской губерніяхъ, О безпорядкахъ въ Кишиневѣ, Доброе слово отцамъ и матерямъ (по поводу злодѣянія Балмитова), Скорбное сказаніе* и проч.

Преподобный Сергій (къ пятисотлѣтію съ его кончины), *Теодосій Угличскій, Благооубранный Девмонтъ Пековскій, Преподобный Серафимъ Саровскій, Голоса изъ Россіи* (по поводу лжеученія Пашковцевъ) составили бы новую часть этого изданія.

Все же изданіе могло бы завершиться альбомомъ прежде изданныхъ картинъ, хотя бы (ради дешевизны) и не въ краскахъ, а въ цинкографическихъ репродукціяхъ.

Напечатанное въ нѣсколькихъ видахъ такое изданіе было бы раскуплено въ бесплатныя народныя бібліотеки различныхъ учреждений, въ читальни Обществъ трезвости, въ полковныя бібліотеки, въ учительскія и ученическія бібліотеки разныхъ школъ и, наконецъ и частными лицами («Моск. Вѣд.» 1903 г. № 159).

ЯНЪ АМОСЪ КОМЕНСКІЙ ¹⁾,

его жизнь и педагогическія воззрѣнія.

(1592—1671 г.г.).

На первую половину вопроса онъ отвѣчаетъ рѣшительнымъ требованіемъ всеобщаго обученія. Учиться должны все: «знатные и незнатные, богатые и бѣдные, мальчики и дѣвочки, во всѣхъ городахъ и мѣстечкахъ, селахъ и деревняхъ должны быть привлекаемы въ школы» (I 1). «Все родившіеся людьми, родились для одной и той-же главной цѣли, чтобы быть людьми, т. е. разумными созданиями, владыками созданій и точными подобіями своего Творца. Поэтому всѣхъ должно вести къ тому, чтобы надлежащимъ образомъ посвященные въ науки, добродѣтели и религію, могли полезно проводить настоящую жизнь и достойно готовить себя для будущей» (I, 2). «Мы должны подражать небесному солнцу, которое освѣщаетъ, согреваетъ и оживляетъ всю землю, чтобы все, что можетъ жить, зеленѣть, цвѣсти, приносить плоды—жило, зеленѣло, цвѣло, приносило» (I, 3). Тупые и глухие отъ природы еще настоятельнѣе требуютъ образованія: чѣмъ кто слабѣе и злѣе отъ природы, тѣмъ болѣе нуждается въ помощи, чтобы насколько возможно, освободиться отъ животной тупости и глупости (I, 4).

Возвѣщая всеобщность обученія, Коменскій съ особенною настойчивостью говоритъ о необходимости женскаго образованія, котораго тогда не только не было, но оно даже считалось и нежелательнымъ. «Нельзя привести достаточнаго основанія въ пользу того утвержденія, что женскій полъ слѣдуетъ устранять отъ изученія мудрости. Въдъ женщины также образъ Божій, также причастны благодати и жизни будущаго вѣка; онѣ также надѣлены умомъ живымъ и воспримчивымъ къ мудрости, (часто болѣе, нежели нашъ полъ); имъ также открытъ доступъ къ высшимъ званіямъ, такъ какъ Самъ Богъ часто избиралъ ихъ для управленія народомъ, для сообщенія царямъ и князьямъ спасительныхъ со-

¹⁾ Продолженіе. См. № 38 Яр. Еп. Вѣд.

вѣтовъ, для познанія врачебнаго искусства и для другихъ полезныхъ роду человѣческому цѣлей, даже для пророческаго служенія и для облеченія священниковъ и епископовъ. Зачѣмъ же допускать ихъ къ азбукѣ, а потомъ отстранять отъ книгъ? Боимся ли мы ихъ легкомыслія? Но чѣмъ болѣе займемъ мы ихъ мысли, тѣмъ меньше мѣста найдеть себѣ легкомысліе, которое обыкновенно является отъ пустоты ума» (IX, 5).

На вторую половину вопроса—чему учить юношество—Коменскій возвѣщаетъ принципъ универсальнаго знанія. Нужно всѣхъ учить *всему*. Это не значитъ, конечно, что нужно изучать всѣ науки и искусства: такое ученіе невозможно и бесполезно. «Учиться всему» — значитъ во 1-хъ, «учиться примѣчать основанія, законы и цѣли всего главнѣйшаго, что здѣсь есть и совершается, чтобы въ этомъ мірскомъ жилищѣ не встрѣтилось чего-либо неизвѣстнаго, о чемъ-бы они не могли имѣть скромнаго сужденія и чего бы они не могли употребить для извѣстной цѣли благоразумно, безъ вредной ошибки» (X, 1). Во 2-хъ, «учиться всему» — значитъ развивать всѣ данныя намъ способности, чтобы человѣкъ сталъ истиннымъ человѣкомъ, т. е. и разумнымъ, и нравственнымъ, и благочестивымъ. Подобно тому, какъ въ утробѣ матери у каждаго будущаго человѣка образуются одни и тѣ же члены, при томъ у каждаго всѣ—руки, ноги, языкъ и др., хотя не всѣ сдѣлаются ремесленниками, скороходами, писцами, ораторами; точно также и въ школѣ всѣхъ должно учить всему, что имѣетъ отношеніе къ человѣку, хотя впоследствии одно пригодится больше одному, другое—другому» (X, 18.) Короче — школы должны быть *мастерскими человечности* (X, 3) и всѣхъ готовить для всѣхъ задачъ жизни (X, 18).

Критика существующихъ школъ. Указавъ задачу школы, Коменскій переходитъ къ оцѣнкѣ современныхъ ему школъ и находитъ ихъ неудовлетворительными. Во 1-хъ, школъ очень мало; а гдѣ онѣ и существуютъ, то существуютъ только для богатыхъ; вслѣдствіе дороговизны, бѣдные попадаютъ въ нихъ только изрѣдка, случайно, благодаря чьей-нибудь сострадательности (XI, 5—6). Во 2-хъ, школы недостаточны и по предметамъ образованія: въ нихъ учатъ не всему, учащіеся получаютъ недостаточно серьезное и разумное образованіе, а скорѣе извращенное и

ошибочное. То, что преимущественно слѣдовало бы насаждать въ умы—благочестіе и нравственность—преимущественно остается въ пренебреженіи. Поэтому изъ школъ вмѣсто кроткихъ агнцевъ выходятъ дикіе ослы, некротимые, своенравные мулы; а вмѣсто добродѣтельнаго характера выносить только поверхностную обходительность въ обращеніи, дорогое иноземное одьяніе и дресированные для свѣтской пустоты глаза, руки и ноги (XI, 6). Въ 3-хъ, наконецъ, положительно неудаченъ и методъ, употребляющійся въ школахъ. Онъ очень суровъ: школы считаются пугаломъ для мальчиковъ и застѣнкомъ для умовъ; большая часть учениковъ, до тошноты почувствовавъ отвращеніе къ наукамъ и книгамъ, слѣзаетъ въ мастерскія ремесленниковъ или принимается за другія житейскія занятія. (XI, 7).. Онъ—не правиленъ, умы питаются не истинными зернами знаній о вещахъ, а шелухою словъ, высѣвками и чадомъ мнѣній (XI, 10). Онъ—медлительный, тягучій, насильственный. «Пять, десять и болѣе лѣтъ держать умъ человѣческій подъ тѣмъ, что ему можно обнять въ теченіе одного года. Что съ большою легкостью можно исподволь влить въ умы, то насильственно втискивается, даже вколачивается. Что можетъ быть представлено взорамъ наглядно и ясно, то преподносится въ темномъ, сбивчивомъ запутанномъ видѣ, какъ-бы посредствомъ загадокъ (XI, 9).

К. Смирновъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

21 сентября, въ день храмоваго праздника въ церкви при духовной семинаріи было совершено торжественное богослуженіе. Литургію совершалъ Преосвященный Никаноръ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, бывшій воспитанникъ Ярославской семинаріи, проѣздомъ находившійся въ Ярославль; молебное пѣніе святителю Димитрію было совершено Его Высокопреосвященствомъ Іонааномъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и

Ростовскимъ въ сослуженіи Преосвященнаго Никанора и Преосвященнаго Сергія, Епископа Угличскаго и многочисленнаго духовенства. Пѣль хоръ воспитанниковъ семинаріи подь управленіемъ учителя пѣнія о. Василія Зиновьевъа. За литургією было произнесено слово воспитанникомъ 6 класса С. Розовымъ *). Послѣ богослуженія была предложена трапеза въ квартирѣ о. инспектора семинаріи. Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Ионаанъ изволилъ посѣтить столовую комнату воспитанниковъ семинаріи.

50-лѣтіе служебной дѣятельности священника о. Капитона Троицкаго.

Сентября 11-го дня 1903 года одному сельскому священнику, о. Капитону Троицкому, исполнилось 50 лѣтъ его служенія церкви и отечеству. Юбиларъ должности свои проходилъ въ восходящемъ порядкѣ, — сначала онъ былъ дячкомъ нѣсколько лѣтъ, потомъ діакономъ и въ концѣ-концовъ удостоенъ былъ іерейскаго сана къ церкви въ Рябинну пустынь, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда и здѣсь духовенство мѣстнаго благочинія избрало его своимъ духовникомъ. Въ концѣ прошедшаго столѣтія юбиларъ былъ перемѣненъ въ Угличскій уѣздъ, къ церкви села Спаскаго на Молокше, при которой священствуеетъ и до нынѣ: состоитъ также и духовникомъ въ мѣстномъ благочиніи; изъ наградъ о. Троицкій имѣетъ: серебряную медаль за обученіе грамотъ крестьянскихъ дѣтей и набедренникъ.

Юбиларный день, (четвертокъ) былъ день будничный. Съ утра стояла облачная погода, такъ что и не манило на чистый воздухъ. Въ 9 часовъ утра, какъ только при церкви юбилара ударили въ большой 60-ти пудовой колоколь, произошла въ приходѣ перемѣна, — облака рассѣялись, показалось солнышко и повѣяло лѣтнимъ тепломъ. Праздничный звонъ всколыхнулъ рабочій народъ ближнихъ селеній, — люди оставили свою обыденную работу и потянулись ко храму; богомольцевъ собралось порядочное количество и здѣсь они узнали причину праздничнаго звона; сказали имъ, что сегодня батюшка ихъ благодаритъ Господа Бога за то,

*) Она напечатана выше.

что Онъ Милосердый, сподобилъ его прослужить 50 лѣтъ церкви и народу. Божественную Литургію въ небольшомъ бѣдненькомъ, но впрочемъ чистенькомъ храмѣ, совершалъ одинъ юбиляръ, средняго роста худощавый старичекъ. На клиросѣ пѣлъ мѣстный хоръ изъ дѣвочекъ и пѣли весьма недурно. По окончаніи обѣдни, юбиляръ вышелъ на средину храма и здѣсь совершилъ благодарный молебенъ.

Молитва юбиляра была усердная и теплая; собравшійся народъ не уступалъ ему въ своемъ усердіи Всевышнему. Весьма было трогательно и отрадно смотрѣть, какъ престарѣлый пастырь и пасомые его изливали свои благодаренія Богу, Управителю судебъ, времена и лѣта содержащему во своей власти. Кончился молебенъ, юбиляръ взомель на амвонъ со св. крестомъ, чтобы благословить предстоящихъ; въ это время выдѣлилось изъ среды ихъ пять мужчинъ и одинъ изъ нихъ поднесъ юбиляру образъ Спасителя съ слѣдующими словами: «Любезный и дорогой нашъ батюшко! Ты служишь во св. храмѣ Многомилостиваго Спаса, прими отъ насъ сей образъ Спасителя, подносимый нами тебѣ отъ чистаго сердца за твою неуспѣшную печность о насъ грѣшныхъ и о нашемъ храмѣ; да хранить Онъ тебя многія многія годы на пользу намъ.» Юбиляръ принялъ св. икону облобызавъ ее и со слезами благодарилъ народъ за расположеніе и любовь къ нему. Такихъ отрадныхъ минутъ не часто приходится переживать человѣку. Все это совершилось просто, безъ шума и безъ всякихъ предварительныхъ извѣщеній. Это было чисто семейное торжество, — радовался отецъ, съ нимъ торжествовали и дѣти. Жаль, весьма жаль только того, что подобные ему пастыри, его духовныя дѣти, не приняли участія въ этомъ рѣдкомъ торжествѣ, не вошли въ радость духовнаго пастыря своего. Нѣтъ сомнѣнія, что съ прибытіемъ причтовъ отъ десяти церквей, юбилейное торжество увеличилось бы въ десять разъ и доставило бы пріятность не одному только юбиляру, но и всей округѣ. Духовенство не собралось на юбилей своего духовнаго отца по невѣдѣнію, да и трудно ему было узнать юбилейный день его за неизмѣнимъ данныхъ подъ руками; но не мѣшало бы вѣдать о времени юбилейныхъ дней тѣмъ, кому надлежитъ, такъ какъ подъ руками ихъ имѣются для этого всѣ данные и чтобы они заблаговременно доводили до

свѣдѣнія начальства съ просьбою о болѣе торжественномъ празднованіи подобныхъ событій.

Д.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Милостивый Государь,

Господинъ Редакторъ!

Позвольте при посредствѣ редактируемыхъ вами Епарх. Вѣдомостей выразить мною глубокую благодарность всѣмъ откликнувшимся на мое воззваніе о помощи вдовѣ Дьяконовой, напечатанномъ въ № 28. По выходѣ сего № мною получены пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: свящ. Валентина Соловьева 3 руб., свящ. Андрея Сперанскаго 1 руб., псалом. Сергѣя Троицкаго 50 коп.; неизвѣстнаго (Романовъ-Борисоблѣбскъ) 25 коп., діакона псаломщ. Н. Никологорскаго 1 руб., свящ. Сергія Воскресенскаго 1 руб., свящ. А. Надежина 49 коп., свящ. Алексія Великосельскаго 2 руб., свящ. Симеона Ушакова 3 руб., діакона Ип. Давыдовскаго 3 руб., свящ. Дмитрія Грамматинскаго 10 руб., причта ц. с. Шахова 1 руб., свящ. Іоанна Вознесенскаго 2 руб., протоіерея Александра Богословскаго 5 руб., свящ. Конст. Мизерова 1 руб., свящ. Іоанна Соколова 5 руб., свящ. Іоанна Виноградова 3 руб., свящ. Алексѣя Шубина (Орловской губ.) 2 руб., архимандрита Алексія (г. Саранскъ) 2 руб., г. Шапина (г. Лебедань) 25 руб., діакона Порфирія Голощенко (Екатеринослав. губ.) 2 руб., свящ. П. Покровскаго (Тверск. губ.) 5 руб., Осипа Федорова (г. Ст. Русса) 1 руб., И. А. Стребейко (Тверск. губ.) 1 руб., іеродіакона Никанора (Кіевъ) 10 руб., свящ. Исмаила Островскаго (Минск. губ.) 2 руб., штабсъ-капитана Цвисъ (Варшава) 2 руб.,

Н. Г. Орлова (г. Бѣлгородъ) 2 руб., г. Павлова (Полтава) 3 руб.,
 М. Г. Ермолинскаго (Ярославль) 2 руб. 50 коп., С. В. Ржеицкой,
 (г. Задонскъ) 5 руб., неизвѣстныхъ (Москва) 6 руб., А. Г. Лебедевой
 (г. Дмитровъ) 5 руб., г. Кузнецова (Москва) 1 руб., И. М. П. (ст.
 Перелешино) 1 руб., А. Касаткиной (Кострома) 1 руб., неизвѣстной
 (Сарепта Саратовъ) 35 коп., Всегоже по 1 сентября поступило въ поль-
 зу вдовы Дьяконовой 121 руб. 59 коп.

Всѣхъ означенныхъ жертвователей усердно благодарю отъ себя и
 вдовы Дьяконовой за оказанную ими помощь и съ радостью извѣщаю,
 что домъ сиротамъ уже строится и даже есть надежда кончить его уже
 на поступившія въ пользу ихъ средства (мною собрана въ приходѣ зна-
 чительная сумма).

Свящ. Н. Ушаковъ.

Содержаніе.—Наставленія Старца Серафима. (Продолженіе).—Русскіе свя-
 тые и подвижники благочестія, подвизавшіеся и чтимые въ предѣлахъ нынѣш-
 ней Ярославской епархіи. (Продолженіе).—Слово на день свят. Дмитрія Ростов-
 скаго чудотворца.—О вишюльномъ просвѣщеніи народа.—Янъ Амось Комен-
 скій его жизнь и педагогическія воззрѣнія, (1592—1671 г.). (Продолженіе).—
 Мѣстныя извѣстія.—Письмо въ редакцію.

Редакторъ преподаватель семинаріи **М. Троицкій.**

Дозволено цензурою. Ярославль 1903 г. Типолит. Губ. Зем. Управы.

Р. К А А Т Ц Ъ.

Ярославль. Власевская с. д.

Сѣверный складъ Роялей и Піанино отъ 350 рублей
до 1000 рублей.

Фисгармоніи. Большой выборъ американской, французской и нѣмецкой системъ снабженныхъ новѣйшими, лучшими мелодичными регистрами. Цѣны отъ 50 рублей до 400 рублей.

Гармонифлюты, Гармонины отъ 15 руб. 20 р. до 60 руб.

Граммофоны—лучшаго типа „Монархъ“ отъ 80 руб. до 125 р. Большой выборъ духовныхъ и свѣтскихъ нотъ.—Другіе типы цѣной отъ 15 руб., 30, 40, 50, 65 руб. 100, 150.



Другія спеціальности.

Швейныя машины,
Чулочно-вязальныя,
Пишущія машины,
Велосипеды,
Печи безъ трубъ,
съ трубами,
(переносныя).

Вѣнская гнутая мебель, Цейлонскій чай (30% экономіи) (фирмы Роживю—О-ва плантаторовъ). Полный отдѣлъ музыкальныхъ инструментовъ всѣхъ видовъ.

Ноты для цѣнія.

Также производится выписка нотъ отъ любого издателя.

Т-во П. И. ОЛОВЯНИШНИКОВА сыновья.

Въ Ярославль.

ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ:

парчи, готовыхъ священническихъ и діаконскихъ облачений, покрововъ, пеленъ и воздуховъ.

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ

на одежды для престоловъ, жертвенниковъ и аналоевъ.

Имѣемъ громадный выборъ иконъ прелюбнаго Серафима разныхъ размѣровъ, какъ въ серебряныхъ 84^о ризахъ, такъ и металлическихъ и кипарисныхъ.